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[lpumeHeHue:

CamopopHas cepa

CynbdaTt cepbl: FeS2 (nuput nnu
Xene3Hbin KonyeaaH), CuS(meaHbIN
oneck), CuFeS2 (xanbkonuput nnwu
MeOHbIn KonyepaH), PbS (cBMHLUOBbLIU
obneck), ZnS (uMHKoBas oobmaHka), HgS
(KMHOBapbL).

CynbdaTtHaga cepa: 2CaS04 -
H20(anebacTtp), CaS0O4 - 2H20 (runc),
Na2S04 - 10H20 (rnaybepoBa conb),
MgSO4 « 7TH20 (ropbkKasa conb).



[Tony4eHune cepbi:

BynkaHuyeckasi cepa oopa3syeTcs no
peaKkLuum:
2H2S +S02 =38 + 2S20







CBounCTBa cepbil:

1.Cepa AaBnseTca oKMcnutenem no
OTHOLLUEHUIO B NMepByH0 ovyepenb K
MeTarnsnam:

Fe +S =FeS(nput)
2Al + S = Al2S3 ( npu t)
Hg + S = HgS

[TocnenHo peakuuno NCnonb3yT ANns
oemMepKypusauunmn - cBs3biBaHMEM Pa3fnNTOU

PTYTI.



CBounCTBa cepbil:

2. Cepa aBnsietcqa bonee cnabbim
OKUCINTESNEM, YEM KMCIIOpoAa, HO
B3aMMOAENCTBYET C MeTannamu
ropasgo akTuBHee.

S + H2 = H2S
C +2S =CS2
2P+ 3S = P2S3



CBounCTBa cepbil:

3. BoccTtaHoBUTENBLHLIE CBOUCTBA CeEpa
NPOABMSIET B peakLUsX C MPOCTbIMU
BelLlecTBamMu, 0bpa3oBaHHbIMU HEMETAIaMU
c OonbLWINMN 3HAYEHUNEM
9N1EKTOOTPULLIATENBHOCTU, - KUCITOPOOOM U
rarioreHamm (Kpome noga:):

S+02=802
S + Cl2 =SCI2
2S + Cl2 = S2ClI2

S+ F2 =SF6



CBounCTBa cepbil:

4. Cepa byoeTt BoCCTaHOBUTENEM M MO OTHOLLEHMUIO
K CJTOXHbIM BellecTBaM-OKUCTIUTENSAM:

S + 2H2S04 (koHu.)-> 3502 + 2H20
S + HNO3(koHL)-> H2S0O4 +6NO2 + 2H20




Hanbonee nsBecTHble NONOXNUTENbHbIe 3HAYE€HUSA CTeNneHu
OKMCNeHUs cepa +2, +4, +6, YTO OO BLACHSAETCA pa3NUYHbIMU
3MEeKTPOHHbIMU KOHdUrypauussMm aToMoB cepbl B OCHOBHOM
N BO30OyXXaAeHHOM cocTosiHusIX. Cepa siBnsieTcsa oKucnurenem
1 NO OTHOLLEHMIO K OpraHu4yeckum Belwectesam. Hanpumep,
HarpeBaHMe NopoLlKa cepbl ¢ napadMHOM B nabopartopum
nosy4yalroT cepoBOAOPOA;:

CnH2n+2+ S ->CnH2n +H2S



Cepa cnocobHa npncoeanHATLCA NO
KpaTHbIM CBA3AM orie(hMHOBLIX Yrnepoaos,
«CLUMBaAA» NPU 3TO MOJIEKYIbl
cBoeobOpa3HbIM AucynbpnaHbLIM MOCTUKOB
-S-S-. Ha atom cBOUCcTBEe OCHOBaH
3HaKOMbIN BaM npouecc BynKaHU3auumn
Kay4dyKa C Nnosiy4YeHUeM pe3vHbl Unu
300HMUTA.

Ob6pa3oBaHue gucynbdpmaHbIX MOCTUKOB
urpaeT BaXHYH0 pOfib B OpraHusauumu
BTOPUYHOMU CTPYKTYPbI OerfIKOBbIX MOJIEKYN,
Hanpumep reMmorrnoouHa.



lMpumeHeHuUe:

- ANA Nnpon3BoAcTBa
CEepPHOU KUCIOTbI

-cynbcputoB
- OopbLOLI C bone3HAMMU
pacTeHUw

- NPON3BOACTBO
Kpacutenewu

- npoun3BoacTBa Crinyek
- And npuroToBJrieHnA




CepoBopaopoa:

CopaepXutcs B BYJIKAHNYECKUX ra3ax u
NOCTOAHHO Obpa3yeTcs Ha AHe
YepHoro mops. Obpa3syetcsa npum
rHneHue 6enkoB, NO3TOMY TyXJible
Anla naxHyT cepoBOA4OpPOAOM.



[lony4yeHue:

FeS + 2HCI = FeCl2 + H2S



CTpoeHue monekynbl




CBoucTBa cepoBoaopoaa:

CepoBoaopopn cunbHbIN BoccTaHOBUTENb. OH
JIerko cropaet B KUcnopoae unum Ha Bosfgyxe:

2H2S + 02 = 2H20 + 2S (HepocTaTok

Kucnopopga)

2H2S + 302 = 2H20 + 2502 (136LITOK

Kucnopopga)



CBoucTBa cepoBoaopoaa:

Jlerko okucnsietcsi ranoreHamu,
oKcuaom cepbil (VI), xnopungom
Kenea3a (lll):

H2S + Cl2=2HCI + S
2H2S + SO2 = 2H20 +3S
H2S + 2FeCl3 = 2FeCl2 + S + 2HCI



CepoBogopoaHas KUCriotTa v
cynbpugbl

CepoBoagopo XxopoLlo pacTBOpUM B
cnupTe XyXxe — Boae (Npy KOMHaTHOM
Temnepartype TonbKo 2,5 oobema B
oAHOM ob6beme BoAabl). [Mpu aTOM
obpa3yeTtcs cnabasa AByXOCHOBHas
cepoBoAopoAHas KUCMoTa:

H,S +H,0 < ---- > H30+ + HS"



Kak AByxXOCHOBHas KMcnora
cepoBogopoaHas Kucriota obpasyet
paa coneun — cpegHue (cynbdpunabl) u
Kucnble (rugpocynbduabl):
2KOH +H,S =K_S + 2H,0
KOH + H,S = KHS +H_S






Kak n okcunabl, cynbdumnabl B 3aBUCUMOCTU OT
cTeneHn OKUCNeHnsa BTOPOro afieMeHTa MoryT
ObITb OCHOBHbIMMU (Na_s, K.S), amdoTepHbIMY
(Al2S3, Cr2S3), M KUCNOTHBbIMM (SiS,, CS,, P.S,.)? YTO
HarnaaHo nNposBnsAeTcd Npu rmaponus3e aTux
COeaAVHEeHUMN:

NaZS + HZO < ---> NaHS + NaOH
S + H,0 <---->HS +OH "~
ALS,+H O = 2AI(OH), +H,S
SiS2 + ZHZO = siO2 + ZHZS

B Al



Kak n cepoBogopopn, cepoBoaoponHas
KUCnoTa u cynbdpunabl ABNAKOTCA
CUNbHbLIMU BOCCTAaHOBUTENAMM:

H,S + 2HNO, (KOHL,) = S+ 2NO, + 2H,0
2CuS + 8 HNO, (koHL.) 3CuO, + 8NO +4H,0
2CuS + 30, =" CuO +2S0,

MocnegHAA peakuus OTHOCUTCA K
peakuum obxura. Ee ncnonb3yroTt gns
nony4vyeHusa metannoB U3 cynbunaHbIX

PYA.



Okcup cepsl (1V)

[Nony4yeHue:

Mpoucxogut peakuus oomeHa mexay
CcynbchUnTOM N PaCTBOPOM CEPHOU KNCNOThI:
Na2503 + HZSO4 — NaZSO4 + HZO + SOZ
Ero Takke MOXHO NOony4uT

B3aMMOA4EeUCTBMEM KOHLEHTPUPOBAHHOMW
CepPHOM KNUCNOTbI C MeAblo NPV HarpeBaHUM:

Cu+ 2HZSO4 = CuSO4 + SO2 + ZHZO



Okcup cepbl (IV) - becuBeTHbIMra3 c
pe3KuM 3anaxom, MeHee TOKCUYEH, YeM
cepoBoaopoA, HO nyye pacTBOpUM B
Boae (40 o0bLemMoOB B O4HOM OObLeMe
BOObl).
ITO TUMUYHbLIU KUCJTOTHBbIU OKCH
NO3TOMY AN Hero XxapakTepHbl B
peakunm TaKnx oKkCuaoB:
SO2 + NaZO = NaZSO3
SO, + 2NaOH = Na_SO, + H,0
SO, + NaOH = NaHSO,




[lpu pacTBOpEeHUU B Boge
obpa3yeTca rmapaTtbl CEPHUCTOrO
rasa, popmyrnbl KOTOPbIX
3anucbIiBalrOT B BUAe MOJeKy bl
CEepPHUCTON KUCNOTbI:

SO2+nH 0<=> SO, enH,O
Wnu ynpolyeHHO:

SO2 + HZO <=> HZSO3



B BOAHOM pacTBOpe cepucToro rasa, 4acTto
Ha3biBaeMoro CEpHMCTON KUCNOTOU (TaKas
KUCIiOTa He cyLulecTByeT B CBOOOAHOM
Buae), MoneKkyribl CEepHUCTOro rasa
3aHMMaIOT NOJSIOCTU MeXAY MOoneKynamMu
BOAbl, yBerin4mBasa B HUX nonsapusauuio
cBsA3u O-H, B pe3ynbraTe 4ero pacTtBop
npunoobpeTaeT KNCNOTHbLIU XapaKTep:

—_— + - - + 2
SO, +H,0<===>(H,0) H,0" + HSO", < => H,0 " + SO-



B BoOe pacTBOpUMbI CYINbQUTD
LLIENMOYHbIX METASSIOB U
rmapocynb@uTbl. PAcTBOpPLI CpeaHNX
COJIEN XOPOLLO rmapornn3npytoTca no
aHUOHY:

Na2503 + HZO <=> NaHSO3 + NaOH
SO'23+HZO<=>HSO'3+OH'



CBoucTBa:

1.Oxkucnutenshsie cCBONCTBA OKCUA cepbl
(IV):

SO, +2H,S=3S+2H.0
2. BoccTaHoBUTENbHbIE CBOUCTBA :
250, + 0, <=>(t, p, KaT.) 250,



[IlpumeHeHue:

CepHUCTLIN ra3 NPUMEHSIOT
B NPON3BOACTBE CEPHOU
kncnotbl, Okcung cepsbl (1V),
cynbdunaos,
rmgpocynbdunaoBs, Lierka,
COJIOMBbI,
KOHCepBUPOBaHUA
pyKTOB 1 OBOLLEN.




[Tony4yeHue:

Okcup cepbl (VI)(cepHbIN aHrngpvAa)
NOSy4aroT KaK NPOMEXYTOYHbIN
NPOAYKT NpU NPpON3BOACTBE CEPHOU
KUCIOTbI KaTariIMTU4YECKUM
OKMUCIIeHneM CepHUCTOro rasa npw
TemnepaTtype okono 500°C:

2502+ O2< => 2503



[Mpy 0ObLIYHBLIX YCNOBUAX 3TO
OecuBeTHasa sooBUTas
Xnakoctb. Okcua cepbl (Vi)
ABNAETCH TUMNYHbIM
KUCNOTHbIM OKCUOOM:

50, +H,0=H,50, mf,?f,f;,f*g B N

S0, + MgO = MgSO, 1

SO, +NaOH NaHSO, f
SO +2NaOH Na SO +H O

,‘( m"# i ”ﬁ




CepHas Kucnora u ee
connm

NMony4yeHue:

1 cTagus

[NonyyeHue SO,.

3 KkonyegaHa nytemM METOAOM KUMALLEro Crod nony4vakrT okeua
cepesl (V). [Nocne yero ee o4unLLaloT, OCyLLAKOT, MPOMbIBAs CEPHOU
KMCIOTOW, NOTOM NO4OrpeBaloT B TENIIO0OMEHHUKE.

2 cTaavs.

[MonyyeHune SO,

[Tony4aroT No NpuHUMNy TennoodbmMeHa

3 cTagusa

[Nony4yeHune H,SO,

[Tony4yatloT B pesynbrare pacTBOpeHns okcuaa cepbl (VI) B
KOHLEHTPMPOBAHHOU CEPHON KUCNOTe, NPY 3TOM Mosly4yaeTcd
pacTBoOp, Ha3biBaeMbIN OfIeyMOM



CBoucTBa:

XNMUYecKmne cBONCTBa CEPHOMU
KUCINOTbI B 3HAYUTENBbHOW CTENEHU
3aBUCAT OT €ee KoOHUeHTpauun!




Pa3baBrneHHas cepHas

KUCJ10TaA.:

[lpoaBNAET BCe CBOUCTBA KUCIOT:
B3aMMOOENCTBYET C MeTannamum,
oKCugamun MeTasrnsfioB, OCHOBaHUAMU U
CONnsiMU
ObpasyerT 2 psiga conen: cpeaHme -
cynbdarthbl 1 KNCIble — Tapocynb@daThl
Peaktnsom asngaetcsa XJIOPU BAPUA,
obpa3ys bernbiv HepacTBOPUMBbIN OCAO0K
— cynbdar bapus:

2+ -2 _
Ba** +S07?, = BaSO,



KoHueHTpupoBaHHasA
cepHasd Kucnora:

HZSO 4+Fe=FeSO ot H2
2H+Fe=Fe+ H2



KoHUueHTpupoBaHHaA cepHas
Kucnora:

KOHLIEHTpUpOBaHHAaA cepHaa KucroTta
OKUCISAET MeTansnbl BHE 3aBUCUMOCTU
OT X MmecTa ux nonoxeHund, HO He
xeneso, ANtOMUHNI, XPOM, 30510TO U
MeTannbl NNaTUMHOBOW rpynnbl:

Cu+2HzSO4=CuSO4+SOz+2HzO
/N+2H2504=/nS04+502+2H20




KoHUueHTpupoBaHHaA cepHas
Kucnora:

>Keneso, antoMmMHUM, Xpom
KOHLIEHTPUPOBaAHHaA cepHasi KuUcnoTa
naccuBupyeTt

2Fe + 6H2504 = Fe2(S04)3+3S02+6H20



KoHUueHTpupoBaHHaA cepHas
Kucnora:

Hanbonee akTUBHbIE N3 METAaI10B -
LLIeNOYHbIe, LEeNoYHO-3eMeNnbHbIe, MarHun
N LIMHK - BOCCTaHaBNMMBAOT CynbdaT - NOHbI
[0SO, S, i H_S.

3Zn +4HZSO4 =3ZnSO4+S+4HzO



KoHueHTpupoBaHHas
cepHas Kucnora:

OkucnutTenem Kmcrora BbICTYMNaeT n
No OTHOLLWEHUIO K HEMETAalrlJlaMW
2P+5H_SO,=2H_PO,+550_+2H.0
C+H,50,=250_+CO_+2H.0



KoHueHTpupoBaHHas
cepHas Kucnora:

Y>e npu KOMHaTHOM Temnepartype
KOHLUEHTPUPOBaHHaA cepHaga KNCIoTa
OKUCNSAET ranioreHoBo4opoabl U
cepoBodopoa

8HI+HZSO4=4I+HZS+4HZO
2HBr+HZSO4=Br2+SOZ+2HzO
HZS+HZSO 4=S+ SOZ+2H20



KoHueHTpupoBaHHas
cepHas Kucnora:

KoHLUEeHTpUpoBaHHaA cepHas KMUcrnorTa
OYeHb FTMrPOCKONUYHa U pasnaraet
MHOTIMe opraHn4yecKkue BeLEeCTBa,
OTHMUMas OT HUX BOAY:

C_H,OH+H_SO,--- >C,H_OHSO_+H,0 1

ganee
C,H,OHSO,--- >C_H,+H_SO,
(3TEeH)



CepHas kucnota obpasyeT crioXHble 3dnpbl C BbICLLUUMUA
cnupTamun. JTa peakunsi NeXxuT B OCHOBE MOosSy4YeHuns
CUHTETUYECKMX MOIOLLINX CPeACTB -COoSlen
ankuncynbgaTos :

C.H_OH+H ,90, —-> C H,.0S0,H+H20

12" 25 12" '25
(naypunosbIv CI'Il/IpT) ( naypl/lncynbcbaT)
C,,H,.0SO,H+NaOH--- > C__H,_.0SO_Na+H,O

(naypuncynbdar HanI/IFI)



OuyeHb Ba)KHOW B NPOMbILLITIEHHOM OTHOLLEHUM
ABIISIETCS peakumsa cynbdnpoBaHus 6eH3ona:

C6H6+HZSO4 < =3 C6H5SO3H+H20

(6eH3oncynbdoKkmcnoTa)



OTHMMagd Boay OT MONEKyn YrneBoaos.,
KOHLEHTPUPOBAHHAs CEPHast KUCnoTa obyrnmeaet
nx

(C6H1005)n +HZSO4--- >C
+nCO+nSOz+6n HZO
(Lennnosa)



[IlpumeHeHue:

CepHyo KNCNOTY LUMPOKO NUCMNOMb3YIOT B
NPOM3BOACTBE:

YoobpeHum

CUHTETUYECKNX MOIOLLNX CPEACTB

MuHepanbHbIX KUCNOTbI, COMneun
[1na nony4yeHuns:

B3pbiBYaThbiX BELLECTB

MN3o00KTaHa

[1pOCTbIX U CNOXHbIX 3PUPOB



Conu cepHOU KUCNOTbI:

Cynbdat HaTpus (Na,SO,  10H,0 )
CynbdaT marHusa (MgSo0a).

Cynbdat kanbums (2CaS0O, < H,0).
Cynbdat ammoHusa ((NH4)2S04).
Kynopocbl (CuSO, ¢ SH,0 ).



